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Актуальність теми дослідження. В умовах триваючої війни росії 

проти України зростає роль військових та правоохоронних органів у 

забезпеченні безпеки держави, збереженні її суверенітету та територіальної 

цілісності. Будучи одночасно наділеною як військовими, так і 

правоохоронними функціями, Національна гвардія України посідає особливе 

місце в структурі суб’єктів забезпечення оборони й безпеки нашої держави, 

виконуючи завдання із захисту та охорони життя, прав, свобод і законних 

інтересів громадян, суспільства і держави від кримінальних та інших 

протиправних посягань, охорони громадської безпеки і порядку та 

забезпечення громадської безпеки. Зазначене підкреслює актуальність та 

пріоритетне значення для науки адміністративного права теми 

дисертаційного дослідження, обраної О.В. Пискуном. 

Зв’язок роботи з науковими програмами, планами, темами. Обрана 

О.В. Пискуном тема дисертації «Адміністративно-правовий статус 

командувача Національної гвардії України» безпосередньо пов’язана з 

виконанням завдань Стратегії розвитку системи Міністерства внутрішніх 

справ України до 2020 року, затвердженої розпорядженням Кабінету 

Міністрів України від 15 листопада 2017 р. № 1023-р., у якій наголошено на 

необхідності упровадження сервіс-орієнтованого підходу в діяльності органів 

системи МВС. Тема відповідає пріоритетному напряму «Удосконалення 

адміністративної діяльності суб’єктів владних повноважень» Стратегії 

розвитку Національної академії правових наук України на 2021–2025 роки, 

затвердженої постановою загальних зборів Національної академії правових 

наук України від 26 березня 2021 року №12-21, пп. 1, 8, 17 Тематики 

наукових досліджень і науково-технічних (експериментальних) розробок на 
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2020–2024 роки, затвердженої наказом Міністерства внутрішніх справ 

України від 11 червня 2020 року №454. 

Тему дисертації затверджено на засіданні вченої ради Донецького 

державного університету внутрішніх справ (протокол № 5 від 25 листопада 

2020 року). 

Наукова новизна одержаних результатів полягає в тому, що 

дисертація О.В. Пискуна є першим монографічним дослідженням, у якому 

комплексно, з використанням сучасних методів пізнання, урахуванням 

здобутків вітчизняної та зарубіжної адміністративно-правової науки розкрито 

особливості адміністративно-правового статусу командувача Національної 

гвардії України. Зокрема, вперше: 

- визначено законодавчі вимоги до посади керівника Національної 

гвардії, до числа яких автором віднесено: відповідність спеціальним умовам 

вступу на службу в Національну гвардію; наявність повної вищої військової 

або юридичної освіти; наявність досвіду роботи на керівних посадах не менш 

як п’ять років; наявність досвіду участі у бойових діях; 

- розроблено проєкт Інструкції про взаємодію Сил безпеки щодо 

протидії кримінальним та адміністративним правопорушенням в особливий 

період, мета якої полягає у визначенні: суб’єктів реалізації державної 

політики у сфері протидії правопорушенням в особливий період; визначенні 

єдиного механізму виявлення, припинення, розкриття та розслідування 

правопорушень органами Сил безпеки; організації розшуку та затримання 

злочинців в особливий період; координації діяльності щодо забезпечення 

публічного порядку та безпеки в особливий період тощо; 

- визначено кваліфікуючі ознаки грубого дисциплінарного проступку, 

вчиненого військовослужбовцем Національної гвардії України, а саме: 

вчинення дисциплінарного проступку керівником органу військового 

управління Національної гвардії; вчинення дисциплінарного проступку під 

час несення служби в наряді; вчинення одного дисциплінарного проступку 

двома і більше військовослужбовцями; вчинення дисциплінарного 
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проступку, пов'язаного з неправомірним застосуванням 

військовослужбовцем Нацгвардії фізичної сили, спеціальних засобів або 

вогнепальної зброї. 

Науково важливим є той факт, що вивчення теоретичного та 

практичного підґрунтя проблем дало змогу удосконалити: 

- поняття «командувач Національної гвардії України» 

«адміністративно-правовий статус командувача Національної гвардії», 

«керівник органу військового управління НГУ», «очільник правоохоронного 

органу», «командир військової частини НГУ»; 

- розуміння спеціального адміністративно-правового статусу 

командувача НГУ, наділеного специфічними структурними елементами, які 

утворюють зміст його правового положення в системі військових та 

правоохоронних органів; 

- систему суб’єктів реалізації державної політики у сфері протидії 

правопорушенням в особливий період, шляхом розроблення Інструкції про 

взаємодію сил безпеки щодо протидії кримінальним та адміністративним 

правопорушенням в особливий період; 

- зміст управлінської діяльності командувача НГУ, в процесі взаємодії 

Національної гвардії України з іншими військовими та правоохоронними 

органами;  

- поняття персонального штабу командувача Національної гвардії 

України як структурного підрозділу апарату Головного управління НГУ, 

призначеного для забезпечення реалізації повноважень очільника НГУ щодо 

координації діяльності структурних підрозділів апарату Головного 

управління. 

Подальшого розвитку набули: 

- положення щодо необхідності розроблення Кодексу військової 

юрисдикції, значення якого обумовлено проблемами сучасної військово-

правової політики, особливостями військової служби та специфікою 

адміністративно-правового статусу військовослужбовців; 
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- концепція стратегічного планування діяльності Національної гвардії 

України, яка має передбачати трьох етапний системний підхід реформування 

НГУ, з урахуванням: 1) реформи структури управління НГУ; 2) програми 

створення нової системи підготовки та навчання особового складу з 

урахуванням іноземного досвіду і досвіду участі НГУ у бойових операціях на 

Сході держави; 3) механізму забезпечення взаємодії НГУ з усіма силовими 

відомствами України, а також із силами НАТО; 

- перелік вимог до формування адміністративно-правового статусу 

командувача НГУ, у вигляді: обов’язкової наявності українського 

громадянства; наявності присвоєного у визначеному законом порядку звання; 

необхідності складення присяги військовослужбовця НГУ; наділення правом 

прийняття управлінських рішень тощо. 

Практичне значення одержаних результатів роботи О.В. Пискуна 

полягає у тому, що сформульовані та аргументовані в дисертації положення, 

висновки і пропозиції впроваджено і надалі може бути використано у:  

– науково-дослідній сфері – результати дисертації можуть бути 

основою для подальшого підвищення ефективності адміністративно-

правового статусу командувача Національної гвардії України (акт 

впровадження Донецького державного університету внутрішніх справ від 16 

травня 2023 року); 

– сфері правотворчості – висновки та пропозиції, що містяться в 

дисертації, можуть бути використані для вдосконалення чинного 

адміністративного законодавства, зокрема положень Кодексу України про 

адміністративні правопорушення, Кодексу цивільного захисту України, 

Законів України «Про Національну гвардію України», «Про Національну 

поліцію», «Про Дисциплінарний статут Збройних Сил України», «Про 

державну охорону органів державної влади України та посадових осіб» та 

підзаконних нормативно-правових актів, що регламентують організаційно-

правове забезпечення діяльності Національної гвардії України; 
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– правозастосовній сфері – використання одержаних результатів дасть 

змогу покращити форми та методи управлінської діяльності командувача 

Національної гвардії України; 

– освітньому процесі – положення й висновки дисертації знайшли 

застосування у викладанні дисциплін, «Адміністративне право», 

«Адміністративна відповідальність», «Адміністративна діяльність 

Національної поліції», «Поліцейська діяльність», а також при підготовці 

лекцій і навчальних посібників із цих дисциплін (акт впровадження 

Донецького державного університету внутрішніх справ від 16 травня 2023 

року). 

Ступінь обґрунтованості наукових положень, висновків і 

рекомендацій. Аналіз анотації, тексту дисертації та публікацій дисертанта 

дають підстави зробити висновок про наукову обґрунтованість і 

достовірність отриманих результатів. Усі наукові положення, висновки і 

рекомендації, які сформульовані у дисертації, повною мірою обґрунтовані та 

відповідають меті й завданням роботи. 

Так, для досягнення мети та вирішення завдань дисертаційного 

дослідження О.В. Пискуном застосовано загальні та спеціальні методи 

наукового пізнання. Їх застосування зумовлено системним підходом, що дає 

можливість досліджувати проблеми в єдності їх соціального змісту та 

юридичної форми. Аксіологічний підхід дозволив окреслити стан наукової 

розробки проблем адміністративно-правового статусу командувача НГУ 

(підрозділ 1.1). За допомогою логіко-семантичного методу поглиблено 

понятійний апарат, зокрема, з’ясовано сутність термінів «правовий статус», 

«правове положення», «правове становище», «правове забезпечення», 

«керівник», «очільник», «командир», «командувач» (підрозділи 1.1-1.3). 

Метод документального аналізу та формально-юридичний метод було 

використано під час: характеристики нормативно-правового забезпечення 

адміністративно-правового статусу командувача НГУ (підрозділ 1.3); 

визначення завдань та функцій командувача НГУ в процесі здійснення 
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управлінської діяльності (підрозділ 2.1); визначення компетенції і 

повноважень командувача Національної гвардії України (підрозділ 2.2); 

аналізу особливостей юридичної відповідальності командувача Національної 

гвардії України (підрозділ 2.3). За допомогою методу групування та 

структурно-логічного методу охарактеризовано принципи реалізації 

адміністративно-правового статусу командувача Національної гвардії 

України (підрозділ 1.2). Компаративістський метод забезпечив аналіз і оцінку 

вітчизняної та іноземної правової теорії і практики щодо функціонування 

інституту Національних гвардій в зарубіжних країнах (підрозділ 3.2). За 

допомогою методу прогнозування було окреслено перспективні напрямки 

вдосконалення організації взаємодії Національної гвардії з військовими та 

правоохоронними органами (підрозділ 3.1). В роботі також було використано 

низку інших загальних та спеціальних методів наукового пізнання, які в 

сукупності дозволили комплексно підійти до досягнення мети 

дисертаційного дослідження. 

Характеристика основних положень роботи. Робота складається зі 

вступу, трьох розділів, які містять вісім підрозділів, висновків, списку 

використаних джерел та додатків. 

У вступі дисертант аргументовано обґрунтував актуальність теми 

дослідження, рівень наукової розробки, чітко визначив об’єкт, предмет, мету 

та завдання дослідження, його теоретичну та емпіричну основу, науково-

практичне значення роботи, вдало сформулював наукову новизну та основні 

положення, що виносяться на захист. 

У першому розділі автор розкрив правові та наукові проблеми 

адміністративно-правового статусу командувача Національної гвардії 

України, точно підкреслив особливу роль командувача НГУ у системі 

адміністративних правовідносин, зумовлену наділенням його специфічними 

повноваженнями щодо реалізації функції подвійного підпорядкування, яка 

передбачає виконання покладених на очільника Національної гвардії 

обов’язків в мирний час у складі Міністерства внутрішніх справ та в 
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особливий період функціонування системи органів державного управління, з 

підпорядкуванням Головнокомандувачу Збройних Сил України; 

використовуючи різноманітні наукові джерела, сформулював поняття 

нормативно-правового забезпечення адміністративно-правового статусу 

командувача НГУ як сукупність законодавчих, підзаконних та відомчих 

нормативно-правових актів, механізм розроблення, схвалення та виконання 

яких безпосередньо залежить від суб’єктів правотворчої діяльності, в ролі 

яких по відношенню до командувача НГУ, з одного боку, виступає МВС 

України, а з іншого – органи державної влади, наділені законодавчою 

ініціативою та компетенцією щодо правового забезпечення діяльності 

Національної гвардії України. 

У другому розділі здобувачем розкрито особливості правового 

положення та адміністративної правосуб’єктності командувача Національної 

гвардії України, в результаті чого автор дійшов висновку про наявність 

трирівневої структури завдань командування Національної гвардії України. 

Поряд із організаційно-управлінськими завданнями, визначеними перед 

командування Нацгвардії та спрямованими на реалізацію управлінської 

функції командувача НГУ, а також спеціальними завданнями, які стоять 

перед оперативно-територіальними об’єднаннями НГУ та направлені на 

виконання функцій із забезпечення національної безпеки і оборони країни, 

нормативно-правовими актами визначено й стратегічні завдання, спрямовані 

на вдосконалення ефективності реалізації правоохоронних та військових 

функцій НГУ. 

У третьому розділі здобувач аргументовано, з посиланням на чинні 

нормативно-правові акти, підійшов до характеристики стану та перспектив 

взаємодії Національної гвардії з військовими та правоохоронними органами, 

а також проаналізував організаційно-правове забезпечення інституту 

Національних гвардій в зарубіжних країнах. Зокрема, цілком доречно 

підкреслено значення документів стратегічного характеру в нормативно-

правовому забезпеченні Організації Північноатлантичного договору (НАТО), 
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першорядне значення серед яких посідає Стратегічна концепція оборони та 

забезпечення безпеки членів організації Північноатлантичного договору. 

Також обґрунтованим є висновок дисертанта про те, що у Стратегії розвитку 

органів системи Міністерства внутрішніх справ на період до 2020 року 

простежується відсутність належної уваги до стратегічного планування 

діяльності військ Національної гвардії, без врахування усього потенціалу 

цього військово-правоохоронного органу. 

Загалом, оформлення дослідження відповідає встановленим вимогам. 

Робота виконана грамотною українською мовою.  

Повнота викладу наукових положень в наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації. Основні наукові результати дисертації 

відображено у 8 наукових публікаціях, з них 5 статей – у наукових виданнях, 

включених МОН України до переліку наукових фахових видань з юридичних 

наук, 3 тези доповіді – у збірниках матеріалів науково-практичних 

конференцій та науково-практичних семінарів. В наукових публікаціях, 

зарахованих за темою дисертації, наукові положення дисертації викладені у 

належному обсязі.  

Дані про відсутність текстових запозичень та порушення 

академічної доброчесності. При детальному розгляді дисертації О.В. 

Пискуна текстових запозичень без посилання на джерела та інших порушень 

академічної доброчесності не виявлено. 

Зауваження щодо змісту та оформлення дисертації. У цілому 

відзначаючи логічність та послідовність побудови дослідження, здобутки 

дисертанта, вважаю за необхідне звернути увагу на окремі дискусійні 

положення роботи: 

1. На сторінці 77 здобувач наводить статистичні дані щодо 

документування корупційних правопорушень серед посадових осіб 

Національної гвардії України, акцентуючи увагу на їх поступовому 

збільшенні протягом 2014-2020 р.р. Разом з тим, варто було б зосередити 

увагу також і на окресленні організаційно-практичних заходів та прийнятих 
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управлінських рішеннях командувача Національної гвардії, спрямованих на 

подолання зазначеної проблеми.  

2. Потребує додаткової аргументації висновок дисертанта про 

пріоритетне значення президентського контролю за діяльністю Національної 

гвардії України, в частині уточнення переліку суб’єктів та об’єктів 

президентського контролю (стор. 79). 

3. Недоречною, на нашу думку, також є пропозиція дисертанта, 

висловлена у підрозділі 2.2. «Повноваження командувача Національної 

гвардії України як основа його адміністративної правосуб’єктності» (с. 118), 

стосовно удосконалення структури апарату Головного управління 

Національної гвардії України. Зокрема, автор висловлює пропозицію щодо 

об’єднання Департаменту планування застосування та Департаменту 

персонального штабу в єдиний штабний підрозділ апарату ГУ НГУ. Маємо 

нагадати, що два вищевказаних структурних підрозділи апарату Головного 

управління НГУ виконують різні за функціональним призначенням завдання. 

Зокрема, Департамент планування застосування уособив 

зовнішньоорганізаційні повноваження, спрямовані на здійснення 

оперативного управління військами та з’єднаннями Національної гвардії. 

Разом з цим, діяльність Департаменту персонального штабу зосереджена 

виключно на реалізації внутрішньоорганізаційних повноважень, шляхом 

забезпечення організаційно-апаратної роботи командувача НГУ. 

4. Недостатньо аргументованим є твердження автора про те, що 

взаємодія виступає пріоритетним, врегульованим на законодавчому рівні, 

напрямком управлінської діяльності командувача Національної гвардії 

України (стор. 145). 

Наведені зауваження та пропозиції здебільшого носять дискусійний 

характер і не впливають на загальну позитивну оцінку дисертації О.В. 

Пискуна.  

Загальний висновок. Представлена дисертаційна робота Олександра 

Валерійовича Пискуна «Адміністративно-правовий статус командувача 
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Національної гвардії України» є завершеною науковою працею, 

сформульовані у ній наукові результати містять елементи наукової новизни, 

які мають теоретичне і практичне значення для науки адміністративного 

права. Дисертаційне дослідження відповідає вимогам Порядку підготовки 

здобувачів вищої освіти ступеня доктора філософії та доктора наук у вищих 

навчальних закладах (наукових установах), що затверджений постановою 

Кабінету Міністрів України від 23 березня 2016 року № 261 (зі змінами і 

доповненнями від 03 квітня 2019 року № 283), наказу Міністерства освіти і 

науки України від 12 січня 2017 року № 40 (зі змінами, внесеними згідно з 

наказом Міністерства освіти і науки України від 31 травня 2019 року № 759) 

«Про затвердження вимог до оформлення дисертації», та «Порядку 

присудження ступеня доктора філософії та скасування рішення разової 

спеціалізованої вченої ради закладу вищої освіти, наукової установи про 

присудження ступеня доктора філософії» (постанова Кабінету Міністрів 

України від 12 січня 2022 року № 44), а її автор Пискун Олександр 

Валерійович заслуговує на присудження наукового ступеня доктора 

філософії за спеціальністю 081 – Право. 
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